

玉皇阁最上层敬奉的是武圣关公。关羽是三国时期蜀国名将,不仅武艺超群,而且品德高尚,集忠义仁勇于一身,成为与孔子“文圣人”齐名的“武圣人”,为后世所景仰。关公像前人来人往,香火不绝。看来,人生就是一场修行,人和神之间,并没有不可逾越的鸿沟。道德修养达到一定高度的人中俊杰,就会被人捧上神坛,顶礼膜拜。许多神其实都是人们的理想化身,是人的一种精神寄托。

金山瑶池的水,来自天然降雨和地下涌泉,清澈见底,波平如镜,给人一尘不染的感觉。据说明月当空的时候,王母娘娘常带着十个女儿,还有金山圣母,一起来这里洗澡。调皮的姑娘们嬉戏打闹,欢声笑语荡漾在瑶池上空。每年古历三月三日过生日,王母娘娘都要在这里举办蟠桃盛会,款待各路神仙,自是一番惊天动地的热闹。神话与现实对接,天上与人间对话,这里成了人们首选的游泳、洗浴的好地方。清水涟漪,垂柳依依,虽无仙境再现,却也让人引发许多遐想。

金山最具特色的,还是金山大洞,构造奇特,声名远播,已被列入全国文物保护。有人说,统一六国的秦始皇嬴政,东巡途中劳累了,曾经在此休憩纳凉。有人说,建立大唐王朝的秦王李世民,戎马征战疲惫了,曾经在此歇马避暑。因为历史上两个秦王都曾莅洞栖身,所以后世一直称其为“秦王避暑洞”。还有人说,该洞是西汉昌邑王刘贺的废崖墓。这三种说法都来自民间传说或野史,没有正史记载。但凭我的直觉,似乎宁愿认可前两种说法。毕竟两个秦王都是一代名君,他们的栖身之地,自然是洞天福地。而刘贺则是史上有名的纨绔子弟,短命昏君,他的墓虽系废墓,但也是准备放死人的阴宅,未免晦气阴气颓废气重了些。浩气盖世如秦王者,竟屈身废帝废冢中避暑,置江山社稷吉凶于不顾,总觉得不是那么回事。何况这几种说法,历史上早就有争议。各家都持理相辩,言之凿凿。这些争论的原始文字,大都刻在崖洞的青石上,宋代邓御夫的《清凉洞记》最为瞩目。古人跨越历史年代,在这里隔时空对话,让后人作壁上观,这也是难得一见的奇特风景。

不论田野考古如何考证,作为全市唯一的山地景观,从旅游观赏的角度考量,我们总希望金山大洞的来路多些阳春白雪,多些正大光明。与其急于定论,不如多说并存,给人留一些自由想象的空间。说不定这个洞并非后世人工开凿,而是创世纪之初的鬼斧神工、天工开物呢!倘若女娲曾在此炼五

菏泽有座金山(下)

□张存金

色石以补苍天,并抟土造人,岂不更是别有一番故事。

金山大洞是“秦时行宫”还是“汉时废冢”,大可不必细究,它就是一个实实在在的山洞。我们今天所欣赏的,是它承载天地、接纳阴阳的自然价值,是它留存在悬崖峭壁上的人文价值,是它历经风霜容颜不改的美学价值。两代秦王先后在此避暑的传说已经告诉我们,这个洞的天然属性首先就是冬暖夏凉,温湿均衡。尤其是酷暑盛夏,特别荫凉。只要一进入长明道,顿感凉风习习,立马清爽。两边峭壁陡立,像刀劈斧削的一般。壁高道窄,人似乎被夹在石缝里,弄不清风是来自天上,还是生在脚下。进入洞室,更觉熏风扑面、凉爽宜人,汗不复出。洞顶石脉流津,清凉甘冽,涓涓不竭,滴答有声,有“大珠小珠落玉盘”的感受,更增添了几分滋润。先人称此洞为“清凉洞”“平凉殿”,谓之“清凉透骨、心怿体宜,可以避寒暑,养清闲,作益寿延年之境”。并有诗曰:“六月入得清凉洞,清凉如水世间无。”左一个清凉,右一个清凉,真是绝顶的清凉,通体的清凉,从头顶清凉到脚后跟,好一个绝佳的避暑胜地。这正好对应了前几年一位从当地走出去的领导干部说的话:“昔日秦王避暑洞,今天人民好乘凉”。

历代登山观光的官吏和文人雅士,乘兴留下许多诗文墨宝,这些珍贵的艺术佳作,大都铭刻在进洞的崖壁上,琳琅满目,直把坚硬平滑的石壁,变成了丰富多彩的人文画卷。这些石刻不论内容还是书法,都具有较高的史料价值和艺术鉴赏价值,是不可多得的历史文化遗产。这个神秘的山洞,还曾被金代皇帝御批为佛寺,洞门上方“敕赐大明禅寺”六个红色大字,历经上千年风吹雨打,依然清晰夺目。洞内的几尊古代石佛,依然完整如初。透过佛身上的烟熏陈迹,可以想象到当年的香火盛况。北宋科学家邓御夫痴心佛学和农学,正值盛年就在禅院礼佛修禅、读书研学,并对清凉洞的来龙去脉专门做了实地考察和认真研究,功不可没。

巨野是麒麟之乡,金山是麒麟之家。春秋时,鲁哀公西狩获麟,不识为何物,询问孔子方知是麒麟,乃吉祥之瑞兽。传说麒麟就是从金山跑出去的。孔子与麒麟有先天之缘,他出生前,

母亲梦中遇见了麒麟,出生后又遇麒麟降落在院中,口吐玉书。这就是麒麟送子、麒麟献书的典故。金山上很早就有麒麟洞,后来又建了麒麟园。园内形塑的麒麟雕像威严凌厉,活灵活现。鉴于金山与麒麟的因缘,明朝万历年间的一位巨野知县,在金山崖壁秉笔直书“麟台第一峰”,苍劲有力,意态俊秀,让后人赞叹不已。

麒麟栖身的金山圣地,自然是英雄汇聚,风云际会。当年李世民避暑洞中时,随侍的大将罗成骑马伫立洞口,昼夜守卫。坚硬的岩石上留下两个凹陷的马蹄印,虽然久经风霜,至今仍清晰可辨,保存了一代英豪东征西战的痕迹。三国时期,魏王曹操手下大将李典,生长在金山脚下。他自幼立有报国之志,常在金山习武练剑,操演兵马。曾于酒后试剑,挥手将一块巨石劈为两半。他就是凭着在山上练就的一身绝世武功,跟随一代枭雄曹操逐鹿中原,屡建奇勋。李典当年的练武场、点将台,还有那块一分为二的醉剑石,在山上静卧了一千多年,默默地诉说着那段“醉里挑灯看剑”的故事。走过南山和北山,你会惊异地看到,金山上儒、佛、道三教并立,和谐共存,彰显了中华传统文化的兼收并蓄、宽容博大,这种现象在其他地方是很少见的。

解放战争时期,羊山战役是刘邓大军与国民党精锐之师的一场恶战,我军久攻不下,伤亡惨重。在双方激战的关键时刻,刘伯承、邓小平等人冒雨登上金山。站在一块凸起的石坪上,观望羊山交战的局势,发现羊山地势东高西低,状如一只卧羊。遂改变先攻羊尾的打法,断然决定先打羊头,击其要害,使之首尾难以相顾。结果很快破局,一举攻克敌人防线,终获全胜。当地群众都说,得道多助,得道天助,得民心者得天下,是金山的灵气帮助刘邓首长果断决策,才使战局发生了神奇转化。七十多年来,刘邓观战台一直兀立在金山上。这一方坚挺如钢的磐石,携带着红色基因,映红了金山的小角落。这里已成为全县青少年爱国主义教育基地,一代战将的飒爽英姿,将永远定格在观战台上,革命先烈血染的红

旗将永远在金山上高高飘扬。

金山的灵光瑞气,吸引了周边的群众。规模盛大的金山庙会,已经持续千年。金山圣母是位慈善明理的老人,当年,她希望刘邓大军战胜羊山的顽敌。如今,她更希望共产党打下的江山千秋永固,更希望守护金山的巨野繁荣昌盛,更希望延续金山香火的人民群众幸福安康。每年的金山庙会,都是老人家最高兴的日子。她喜欢看到风调雨顺、国泰民安,喜欢看到老百姓的笑容,听到老百姓的笑声,喜欢看到在这方圣土上,优秀人才茁壮成长,不断脱颖而出。古庙会是集礼佛求福、娱乐消遣和物资交流于一体的综合活动。每年的农历三月初,正是农闲时节,来自苏鲁豫皖四省交界地区的民众,每天汇聚金山者,达数万之众。庙会高潮那几天,人们从四面八方蜂拥而来,不仅乡间大路上车水马龙,就连田间小道上也摩肩接踵,一时间,偌大个金山成了人山人海。金山庙会促进了当地的文化交流和商贸流通,也提升了金山的价值和影响力。从这个盛况可以看到,群众心中有金山,金山就是人民大众的山。

如果说,金山的人文元素成就了山之灵,那么,金山的自然风光则成就了山之美。金山圣母是个爱美的老太太,她既然把家安在这里,就希望打造一个漂亮舒适的家园。金山自古以来就是山清水秀,古木参天。清乾隆年间《重修金山序》描述了当时的状况:“望之蔚然深秀,松柏森森;兼之深谷峻岭,泉声潺潺。睹树木之阴翳,听鸣声之上下。四时游者,既窈窕以寻壑,亦崎岖而经丘。随地坐卧,怡然自适,晏如也”。金山奶奶庙后面的青石上,刻有“莺飞鱼跃”四个大字,出自清代皇帝乾隆的手笔。据说是当年南巡拜访金山圣母时,专为金山胜景题写的。源自《诗经》“莺飞戾天,鱼跃于渊”,意思是鹰在天空中飞翔,鱼在水中腾跃,形容万物各得其所。这正好应了后世一位伟人的诗句:“鹰击长空,鱼翔浅底,万类霜天竞自由”。看来,华夏大地的生态之美,是天造地设、一脉相承的。

近年来,巨野县委县政府高度重视金山的建设和发展,聘请专家编制了中长期发展详规,并选派有识有能之人加强管理,采取多种措施进行保护性开发,

让金山旧貌换新颜,更上一层楼。现在的金山,山光与水色相映,楼宇与牌坊相照,树荫与竹影相合,花香与鸟语相谐。传说的古景焕发青春,新建的景观美丽动人,移植的奇花异草频送清香,几乎是再造了一个四季耸秀的金山,活色生香的金山,祥光灵气的金山,魅力四射的金山。

走进西山门,第一眼看到的就是金山牌坊,彩绘精雕,庄重典雅。舒同手题“金山公园”四个大字流光溢彩,浑圆端庄。咫尺相对的牌楼中间,“天下之中第一山”赫然入目,给人一种庄重大气的印象。沿着新修的盘山道上山,步步登高,步步是景,扑面而来的是成片的青葱翠绿,是联翩叠映的山光水色。跨过小红门,越过金龙潭,踏上中天门、小天街、南天门,沿途那些异石奇洞,那些岩题碑刻,那些奇花异草,都会竞相向你述说金山的古往今来。特别是漫山遍野的野生牡丹,争奇斗艳、灿若云霞。不仅花期长达五十多天,而且花朵随季节变色换形。既有梅花的暗香疏影,又有牡丹的姹紫嫣红。这才是金山所独有的国色天香,据说是金山圣母从天上带过来的阆苑仙葩。

金山过去就属于昌邑故国,如今回归巨野县,属归菏泽市,也算是叶落归根。金山附近原本有许多山,都在特殊年代靠山吃山时坐吃山空了,有的地方深陷地下,积水成湖。环山的陷落更让金山的幸存显得珍贵。金山早已与菏泽大地融为一体,血脉相连。金山凿石得金,是藏金蕴玉的风水宝地。积金成山,也是菏泽人生活的梦想。巨野县掘地得“金”,黑金煤炭已成为强县富民的主导产业。金山顶峰海拔133.9米,是全市境内最高的地方,自然成了菏泽人心目中的制高点,成了年轻一代攀登向上的金山梦。金山有个金牛洞,金牛勤劳勇敢,造福于民。聪明顽强的菏泽人秉承金牛精神,辛勤耕耘,开拓创新,齐心建设美好家园。金山有个自然景观“金山春晓”,展露了春天破晓时万物吐翠、百鸟和鸣的勃勃生机。这种朝气蓬勃的局面,正吻合了菏泽当前的发展形势。菏泽集全市之力抢抓机遇,砥砺前行,力争后来居上,全市生产总值实现了十年“三级跳、五进位”,跃升至全省上游,风景这边独好。金山有个雕塑“顶天立地”,一个人头顶云天,脚踏大地,形象高大,气概豪迈。这正是菏泽人形象的象征。敢于顶天立地的菏泽人充满信心,定能从菏泽这块沃土上,掘金得金,聚金成山。

菏泽人心中装着梁山,菏泽人怀中还抱着金山。其实,菏泽就是一座金山。